Zadania domowe z GAL I — seria A (termin: 25 I)

1. Niech

V =1lin ((1,1,3,2), (4,5,2,5), (2,3,—4,1), (1,2,-5,5))
a) Znajdz baze i wymiar V.
b) Dla jakich ¢t € R istnieje baza a1, s, as, g przestrzeni R* taka, ze a; € V, a; +2a3 € V
oraz wektor 3 = (1,1,3,3) ma w tej bazie wspolrzedne (0,¢,1,0)7 Dla kazdego takiego ¢ podaj
odpowiedni przyktad.

2. Niech

V =1in((1,2,2,3), (1,-1,1,-1), (2,1,3,t+2)),

Ty + X3 + 2x3 + 204 = 0
W 233‘1 + 3132 + 31’3 + 2I4 = s—1
3v1 + 4xy + 5Sr3 + (s°—1zi = 0

a) Opisz podprzestrzeri V C R* uktadem réwnarti liniowych.
b) Dla jakich s € R zbior W jest podprzestrzenia liniowa R*? Dla kazdego takiego s znajdz
baze W.

3. Niech

V =1in((1,2,1,3), (3,5,2,4), (1,3,t,8)),

xr, + To + 21‘3 -+ Ty = 0
W 2131 + 35(32 + 4ZL’3 + 3.754 =0
3rv1 + 2o + 6x3 + sxry = 0

a) W zaleznosci od wartosci s,t € R znajdz bazy przestrzeni V + W oraz VNW.
b) Dla jakich s,¢ € R zachodzi R* =V @ W?

4. Niech ¢ : R? — R3 bedzie zadane warunkami
e((1,1)) = (2,1,3), ©((1,2)) = (4,2,1).
a) Znajdz wzor na ¢ oraz M(p)5, gdzie
A (3,2), (1,2), B: (0,0,1), (0,1,1), (1,1,1).

b) Dla jakich ¢ € R istnieje ¢ : R® — R? takie, ze imv) = {(x1,22,73) € R® |z, = 25} oraz
ker(¢ o ¢) = {(0,0)}? Dla kazdego takiego ¢ podaj odpowiedni przyktad.

5. Niech

(p((iﬁl, T, x3,$4)) = (21 + 229 — x3 + 314, 271 + Dxo + T3 + T4, T1 + T2 — dx3 + 224),
Z={¢ € LR*R%) |¢op=0, imy C lin ((1,0,0), (1,2,2))}

a) Znajdz baze im .
b) Znajdz wymiar przestrzeni Z.



c¢) Podaj przyklad ¢ € Z takiego, ze 9 jest rzedu 1.

6. Niech
A (1L,1,1), (1,2,3), (1,2,2), B: (1,1), (1,2),
13
3 1 -1
Mt=| 20 7] mw= |10
2 5

a) Znajdz M (p)%t. Znajdz wspolrzedne (o) w bazie B, jesli o = ay — 2ag + Sarg (o oznaczaja
kolejne wektory z bazy A).
b) Znajdz wymiar jadra oraz baze obrazu ¢ o 1.

7. Niech

gp((xl,xg,xg)) = (1 4 229 — 33, 3x1 — 49 + 13, 207 — X9 — T3),
A: (3,4,5), (1,3,-2), (0,1,-2), B: (0,1,1), (1,0,1), (1,1,1)
a) Oblicz M (p*)3t..
b) Znajdz wspolrzedne ¢* (e + %) w bazie A*.
c¢) Dla jakich ¢ € R istnieje ¢ € ker ¢* takie, ze ker¢) = lin ((1, 3,2),(2,—4, t))?

8. Niechn € N, s € R oraz
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a) Zakladajac, ze s =n + 1, oblicz det A. Wykaz, ze w takiej sytuacji A jest odwracalna.
b) Czy moze si¢ zdarzy¢, ze s = 4n oraz det A = 26 - 357

9. Niech VW beda (niekoniecznie skonczenie wymiarowymi) przestrzeniami liniowymi nad K i
niech ¢ : V. — W, ¢ : W — V beda przeksztalceniami liniowymi.

a) Udowodnij, ze jesli V! C V jest podprzestrzenia taka, ze |y jest monomorfizmem oraz (V') =
o(V), to V. =V"& ker ¢.

b) Udowodnij, ze jesli ¢ o ¢ jest izomorfizmem, to dim W < dim V.

10. Niech A € M, «,(R) bedzie gornotrojkatna i taka, ze A™ = 0. Udowodnij, ze det(A+1) = 1.



